

老人眉毛變長說明長壽嗎？

在中國民間，長壽和長眉之間似乎有密不可分的關係。古人把眉毛稱為“保壽官”，認為擁有疏朗而整齊的眉毛者最長壽，甚至俗語說“眉毛一根長，能吃百年糧”。

這些話真的有道理嗎？

眉毛具備三大天職

人類的祖先為了散熱，褪去了一身厚厚的皮毛。但在頭上卻留下了兩處茂密的毛髮——

一是頭髮，二是眉毛。

如果說頭髮是為了保護大腦，那麼眼睛上的眉毛對我們又有什么用呢？

第一，遮擋汗水。

在人類褪去毛髮的過程中，保留頭髮來保護大腦，保留眼睛上面的一撮毛防止汗液流入。

眉毛邊緣彎曲的形狀和眉尖所指的方向，可以確保水滴能沿着臉的兩旁和鼻子上流過，而不會流進你脆弱的眼睛里。

其他一些小的渣渣，比如你的頭皮屑，也能夠被眉毛阻擋不掉進眼睛。總之，眉毛就是你珍貴眼睛的一道保護傘。

而眉毛的根須走向，也非常適合引導汗液，將其導流到鼻翼或者面頰。如果眉毛是豎着長，就不會有這種效果了。

第二，情感交流。

眉毛的交流作用也是相當突出。隨着你眉毛上揚、眉頭緊鎖、愁上眉頭等等面部動作，你的不同情緒就像信號發射

一樣傳給了外界，幫你起到無聲勝有聲的作用。

第三，面部識別。

麻省理工大學做過人臉識別的研究：他們收集了50位男女名人的照片，並將照片分為“無眉”、“無眼”、“原圖”三組，

會更新一次，長不了太長，每根眉毛的長度只能長到0.4~1.0厘米。

但隨着年齡的增大，老年人新陳代謝速度減慢，眉毛更新也就慢，所以就會不停地生長，而少脫落，眉毛也就變長了。

不過仔細觀察的人可能會問，為什麼我們經常看到的是“長眉爺爺”，而很少有“長眉奶奶”。這是因為當男性體內的雄性激素水平更高，毛囊難抵激素的刺激，從而讓毛髮的生長期變得更長，眉毛長得更為旺盛。

由此可以看出，眉毛的長短關係着年齡與激素，和壽命並沒有直接聯繫。

不過眉毛長短雖然無法看出一個人的壽命長短，卻可能瞧出不少健康的端倪：比如眉毛變白，可能是白癜風的徵兆；眉毛外側脫落，或在提示甲狀腺機能減退、腦垂體千葉功能減退症；眉毛突然大量脫落，則可能是斑禿導致的……

小心修眉別去拔

眉形天生，規整的少，有些眉毛總是長在不該長的地方。為了美觀，眉毛需要適度修整，拔除一些“偏離軌道”的雜毛。

不過有的朋友比較粗暴，喜歡用鑷子或手直接去拔，覺得這樣修整的眉形更乾淨。但拔眉會破壞毛囊，一不小心可能會讓細菌乘虛而入，繼而引發毛囊炎。所以建議用專門的修眉刀刮掉多餘眉毛，而不是“拔”掉它。

拿給參與者分辨。

結果在面部識別率上，去掉眉毛的照片甚至比去掉眼睛的照片下降更多。可見眉毛對於一個人的面部重要性。

那天眉毛不小心被刮掉，你媽都可能認不出你。

長眉老人更長壽？

眉毛的生長周期比較短，3~4個月就

手腕疼，手指不靈活？認識一下腱鞘炎吧

你每天早上睜眼干的第一件事是什么？

拿起手機。

每天睡覺前干的最後一件事是什么？

放下手機。

於是乎，當某天持續刷了幾個小時手機後，手部開始隱隱作痛……沒錯，腱鞘炎找上門了……

1. 腱鞘炎是什么

在說明什么是腱鞘炎之前，需要先認識一下我們的肌肉組織。

肌肉可分為肌腹和肌腱兩部分，肌腹就是平時吃的肉，比如牛肉、豬肉等，也就是你在健身房賣力撸鐵想要增大的那部分，而肌肉兩端堅韌的部分，用來附着在骨頭上的部分就是肌腱，也就是俗稱的“筋”，比如爽脆的牛筋。

肌腱需要經常活動，所以外面還套着“保護套”，這就是腱鞘，為雙層的套管樣密封滑膜管，內里填充腱鞘滑液，能固定、保護和潤滑肌腱。

當運動過度或關節出現卡壓，比如大拇指不斷地滑動手機屏幕，肌腱在腱鞘里長期運動的過程中便會產生摩擦，進而發生病變和腱鞘的損傷性無菌性炎症，引起腫脹、疼痛及活動受限，稱為腱鞘炎。

2. 腱鞘炎的分類

腱鞘炎好發於手腕、手指、肩部等部位，根據發病部位不同可分為以下5種：

手指的屈肌腱

腱鞘炎（扳機指或彈簍指）

拇指的母長頭

腱鞘炎（彈簍指）

橈骨莖突狹窄

性腱鞘炎（媽媽手）

肩部的肱二頭

肌長頭腱鞘炎

足踝部的跟腱

腱鞘炎

腱鞘炎大多為局部症狀，主要表現為局部疼痛、壓

痛，常常在勞累、活動或勞損後加重，還可伴隨有晨僵等不適，尤其在晨起後加重，嚴重者還可出現關節腫脹，活動受限，出現“扳機指”等。

3. 腱鞘炎的治療

腱鞘炎的治療最重要就是休息，減少患病部位的頻繁活動，必要時需進行制動，就醫治療。



從走路姿態看健康 這10種情況要注意了！

有時候從走路可以看出一個人的健康狀況，如果走路出現這10種異常情況，就要注意了！

1. 走路出現一邊手不擺動預警：走路時如果突然出現一邊手臂擺動正常，而另一邊幾乎不動，這樣不對稱的動作，是帕金森的症狀。一般來說，帕金森早期症狀多為“起步困難，小碎步往前冲”，這主要是由患者肌肉調節異常帶來僵硬導致的，在醫學上稱為“肌肉張力障礙”。不過這種手臂協同動作減少的情況往往出現在帕金森中後期。帕金森早期干預可減慢病情發展。當發現自己起步比較困難，起步後步伐小、速度越來越快，像往前冲似的步態時及時就醫。

2. 走路一跛一瘸左右搖晃預警：髖關節疾病。脊柱側彎兩腿長短超過兩厘米以上，走路時就會出現明顯的軀體擺動，除了先天性“長短腿”之外，後天疾病，比如脊柱側彎、髖關節退變、股骨頭壞死、骨盆傾斜都有可能導致這種跛行現象的發生。比如股骨頭缺血性壞死之後，頭塌陷，關節間隙變窄，頭上移，加之髖關節僵硬，骨盆的代償性活動度減少，這樣就會出現長短腿的現象或者跛行。

3. 走路步速變慢，步幅變小預警：膝關節硬化。健康的成年人邁出一步大概在75厘米長度左右，若感覺自己邁的步子越來越小，比如減小到四五十厘米甚至二三十厘米時，可能是膝關節或髖關節開始硬化了。就像腰疼時會彎着身子走路一樣，疾病開始時，身體會出現自然保護反應，關節僵硬後活動範圍自然就減小。中老年人，尤其是女性隨着體內激素水平

的下降，關節表面耐摩擦的軟骨會自然退化、萎縮，再加上一些輕微的損傷，自然會引起關節周圍腫脹、疼痛、行走困難等一系列症狀。

4. 走路姿態像喝醉酒預警：小腦萎縮。小腦的功能主要是保持身體平衡，比如它會根據地面是平的還是斜的，是硬的還是軟的等反饋，來調節我們的腳邁出的力量以及姿勢，以使我們踩穩。而小腦病變後就會對腳邁出的距離、速度以及所需的力量估計不足，導致肢體打軟，走起路來晃晃蕩蕩像喝醉酒似的。一般來說，小腦萎縮與機能退化有關，以老年人多見，所以當出現上述症狀時最好能到醫院排查一下。

5. 平地走路總是絆腳預警：走路時，即使走在平地上也總是絆腳，則可能是運動神經損傷，比如衰老導致的小腦萎縮，腦梗塞、腦出血造成的小腦功能障礙，或者是長期酗酒導致的神經損傷等。

6. 走路總是腿疼腿酸預警：骨關節炎或下肢動脈狹窄。如果在走路時感覺膝關節疼痛，有可能是退行性骨關節炎，需要減輕體重並且充分休息，減少膝關節的過度活動。如果是走路時感到小腿發酸、乏力，但休息後可以緩解，則是間歇性跛行，可能是下肢動脈出現了狹窄、供血不足所導致的，常發生在“三高”患者中。

7. 走着走着往一邊歪預警：鎖骨下動脈竊血綜合徵。中老年人經常會有頭暈、平衡失調、走着走着往一邊歪的情況。進一步檢查發現原來是左側鎖骨下動脈狹窄閉塞，導致椎基底動脈缺血的症狀，也就是大腦裏的血被胳膊“偷”走了，這種情況臨牀上稱為鎖骨下動脈竊

血綜合徵。除了頭暈、走路一邊歪斜，大多數鎖骨下動脈狹窄甚至閉塞的患者可能會沒有典型的症狀，如果上肢缺血會在運動時誘發的手臂疼痛、疲勞、發涼、感覺異常或麻木。

8. 走路姿態像剪刀步預警：走路時，邁步像在畫圈，兩邊膝蓋常常貼在一起，走路姿態像一把剪刀一樣，這種步態異常或是腦梗塞前兆。因爲人體衆多神經、血管都分布在雙腿，腦梗塞會使偏側肢體出現活動障礙，造成患側肢體活動不靈活，所以患者在行走中會以健康的腿做支撐，患側肢體因腿部肌肉力量下降、肌肉萎縮，在行走時靠身體的力量和慣性甩到前面，像圓規一樣畫了半個圈，從背後看形似剪刀。

9. 走路常常感覺極度乏力預警：大動脈炎。走路時如果感覺乏力，逛街都逛不久，覺得自己像林黛玉一樣弱不禁風，這並不一定是體弱，還有可能是患上了“東方美女病”。醫學上叫做“大動脈炎”，病情兇險，嚴重時還會危及生命。大動脈炎屬於風濕性疾病，是一種血管炎，多發在主動脈及其重要分支的慢性非特異性炎症，會致動脈血管狹窄甚至閉塞，還會繼發形成血栓和夾層動脈瘤。多發于亞洲國家的年輕女性中，因此被稱為“東方美女病”。年輕女性出現高血壓、一側肢體發涼、麻木、血壓減低或無脈、活動後氣促、視力減退、視野缺

失甚至失明等症狀時，需要考慮大動脈炎的可能。而一旦出現心腦血管疾病的表現，應該及時到風濕免疫科排除血管炎等疾病，儘早確診，及時治療，防止發症，改善預後。

10. 走路時腳心會一抽預警：足底筋膜炎。如果感覺走着走着，或者站起來的瞬間，腳心就一抽，突然感覺腳心好像被扎了一針，麻麻的，就有可能是“足底筋膜炎”在搞鬼了，也叫“足跟痛”。足底筋膜就是在足弓下面伸着的一層彈力膜，它的主要作用是維持足弓的高度，在走路或者跑步的時候，足弓會反復變換高度（腳抬起的時候，足弓復原，腳踩地的時候，足弓變平）。如果運動太多，反復拉扯筋膜的話，筋膜很容易出現勞損或慢性炎症。如果出現這種情況，不要穿底太薄、太硬的鞋（像帆布鞋、馬丁靴），女性高跟鞋的鞋跟最好不要超過2.5厘米。



醫生：早起最好別早于這個時間



養生愛好者應該聽說過：早睡早起，鍛煉身體！

特別是中老年人群，早已經養成了早起的習慣，在清晨5點左右就開始起床活動，且他們自我感覺精力旺盛、頭腦清醒。而且，早起能節省大量的時間，可以讓自己吃一頓豐盛的早餐，有充足的時間鍛煉。

但是，從臨床角度來看，早上起床時間太早，對身體並沒有多少益處。近幾年在養生界還流傳了這樣的說法：早起毀一天。

單純從這五個字來看，似乎徹底推翻了早起更健康的說法，這讓許多人開始糾結，到底為什麼早起會毀了一天，最佳起床時間到底是幾點呢？

首先，從青中年的角度來看，年輕人的生活節奏非常快，而且工作和生活壓力都在不斷增加。很多青中年都有熬夜、晚睡的習慣，基本入睡時間都維持在了深夜23~0點左右。

在這種情況下，如果過早起床，往往精力無法得到有效恢復，容易出現頭昏腦漲、不清醒等表現，並直接或間接的影響到工作效率，久而久之甚至是會形成惡性循環；

其次，從老年人的角度來說，由於身體各個器官逐漸衰老、體內褪黑素分泌減少、體力和腦力活動減少，所以進入60歲後的老年人睡眠需求也會降低，從6~8小時縮短到了5~7小時左右。

由於老年人害怕疾病找上自己，所以大部分老年人比年輕人都更早醒來和起床，一般都是在5點鐘左右就開始起床活動。

但是，如果一個老年人過早起床、過早進行體育鍛煉，恰恰就是錯誤的養生方式。

要知道，人在進入睡眠狀態後，腦部休眠狀態的運行大約會經歷2小時左右的延遲，只有這樣才能有效將體內多餘的代謝廢物、自由基消除。如果老年人長期睡眠時間低於5小時以下，往往會造成內分泌紊亂、免疫系統受損，器官運轉和修復的壓力增加。

而且，對老年人來說，清晨的6~10點，原本就是第一個血壓高峰期。大部分老年人都被心血管疾病所困擾，比如常見的高血壓、動脈粥樣硬化、高血脂和冠心病等等。

如果過早起床進行體育鍛煉，特別是進行劇烈的體育運動，往往會造成血壓進一步升高，甚至是會導致心血管病的突然發作。

因此，在臨床看來，一個人具體的起床時間，首先要從入睡時間決定，即便是老年人也需要維持至少5小時以上的睡眠時間。結合種種方面考慮，一個人晨起的最佳時間應該是6~7點左右，最晚時間也應該保持在7點之前。

最後還要提醒大家，我們每個人都應當養成良好的睡眠習慣，避免長期熬夜、睡眠不足等問題出現。

同時，老年人在晨起也有許多注意事項，比如不要猛地起床、避免在醒來後立刻進行劇烈運動、不要用力大便等等。只有這樣，才不會對身體造成過大的負擔和傷害。